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Greș61ă de adresă.
(Incheiare.)

^rOupă ce sfârși și mulțumit își aședă hârtiile, dis- 
^^^pus să âsă, — se ocupă de scrisori.. .

Cea dintâi glăsuiâ :
«Domnul meu,

U «De și nu ne cunâșcem personal, ve rog să 
I «aveți bunăvoința a pofti la mine in săra de . . . 

«când veți găsi o lume care să ve asculte cu plăcere 
«câteva din producțiunile dv. Subsemnata ve salută 
«și ve doreșce cunoșcința, așteptându-ve cu plăcere.

lulia Zora.*
— A! asta vine dela Nipreanu, își (Jise Ludescu. 

Me duc cu plăcere.
Nu luase săma la dată.
Desfăcu pe a doua :

«Domnul meu,
«V’am așteptat și cu surprindere am vedut că 

«dorința nu ne-a putut fi îndeplinită. îmi permit a-mi 
«repetă invitațiunea pentru poimâne sără, luni, 15 
«ianuarie, și a ve așteptă cu aceeaș plăcere.

lulia Zora.*
— 15 ianuarie? Și dela 15 tocmai acum! Atunci 

cea dintâi de când e? O caută. . .^Dela 8 ! . . Și ve
nite amândoue odată ‘după o lună și mai bine ! A 
dracului administrație. Bine. Un articol pe mâne in 
câte ș 5 «fiarele ! îți arăt eu dle director al poștelor 
plus telegrafelor!

Pe urmă se puse pe gânduri.
— Atunci nu vine dela Nipreanu. — Data e 

inainte de a-1 cunâșce . .. Cam pe când l’am cunos
cut? O să me duc acum . . . îmi presint scrisorile . . . 
de acreditare ... și iată-me intr’o lume in care o să 
am ocasiunea de sigur să întâlnesc și pe Lucia mea! 
Ce fericire. De-i așâ, disâră chiar!

In săra aceea, 20 februarie, salonele dnei lulia 
Zora erau pline de lume de pe orele 9 ; pe lângă se
rata literară, erâ și logodna luliei cu iubitul ei poet.

In grabă se hotărîse logodnă și cununie, ca pri- 
măvâra s’o petrâcă amândoi in desfetătârele regiuni 
ale Italiei sudice.

In grabnica dorință a lui Nipreanu de a o face 
soția lui, lulia văzuse o pasiune seriosă pentru ea și 
in caracterul poetului dor de statornicire, plăcere de 
viâța casnică. In el nu erâ aventurarul; el nu găsise 
in lulia Zora numai o femeie de petrecere, cu tote 
că o cunoscuse intr’un chip cu totul particular, ro
mantic ...

De aceea primise cu recunoșcință și in inima ei 
duiosă i făgădu-i se o iubire durabilă.

In astă seră de 20 februarie, lulia Zora strălu- 
ciâ de un farmec deosebit: al mulțămirei depline de 
densa ; simțire care o făcea să fie mulțămită de tâtă 
lumea care o incungiurâ.

îmbrăcat «fercheș» de tot, ceea ce răpiâ mult 
din aerul meditativ, firesc poetului, și-1 făcea să nu 
pară tocmai la îndemână, — Ludescu se înfățișă la 
dna lulia Zora.

In acel moment, una din dnele și unul din dnii 
cei mai in vârstă se pregătiau să schimbe inelele 
tinerilor.

lulia Zora erâ inse lângă ușă, intr’un grup de 
bărbați și femei, însuflețită de subiectul convorbirei 
asupra sinui scandal întâmplat cu doue dile inainte 
in lumea așâ (Jisă «mare» ; și nu vedea graba celor 
doi bătrâni.

— Cuconiță, îi șopti servitorea, după ce-i atrase 
luarea aminte și o făcu să se dea puțin la o -parte, 
— a venit un domn, căruia ci-că’ i-ați scris să pof- 
tescă la dv.

— Așâ ? Bine. Să poftescă.
Pe câți nu invitase la fericita ei serbătore !
Ludescu intră, cam stângaciu.
— Domnul ? . . întrebă ea surprinsă de figura 

acâsta, nu tocmai neinteresantă, dar forte ciudată.
— Ștefan Ludescu, (Jise poetul.
Dar veijând că numele lui nu produce decât tot 

surprindere, nedumerire, — adaose zîmbitor:
— Seu mai bine, de la Polovraci . . . căruia i-ați 

făcut onârea să-i scrieți doue scrisori, pe care, din 
reua administrație a poștei, eu, cel de față, le-am 
primit tocmai astăzi. . .

— De la Polovraci ? făcu ea surprinsă in ultimul 
grad . ..

Și călă lung la acest domn, care i se presmtâ 
sub numele iubitului ei.

Erâ nebun ? — Nu ! înfățișarea lui avea tot ce 
putea fi mai conveniabil, mai cu judecată. Se esprimă 
bine, cam timid, — dar nu da semne de nici o bâlă 
inconscientă.

— A ! dl de la Polovraci! s’au(Ji atunci un glas 
cristalin, dulce, bine timbrat . . .

lulia se intârse . . .
— Dșâra Bornescu . . . dise Ludescu salutând...
Copila se roși.
— Cunâșceți, dșâră Lucio, pe dl ? intrebă lulia.
Copila roși din nou.
— Da, dnă. E dl Ludescu de la Polovraci, poe

tul .. . și-i aruncă o privire in care se vedea iubire 
și mândrie de personalitatea, importantă in ochii ei, 
a acestui domn.

— Poftiți, domnul meu și fiți bine venit, — disa



lulia, tot nedumerită, dar găsind că nu mai putea să 
lungâscă esplicațiunea . ..

Ludescu inaintă in salon, alăturea cu dșora 
Bornescu, care îl duse drept la părinții ei.

lulia căută pe de la Polovraci al ei, dicându-și:
— Se vede că sunt doi c’un pseudonim și au 

primit fiecare pe rând scrisorile mele. Bine dici. Mi-a 
spus Nipreanu că el a primit pe cea din urmă . .. 
Dar cum acesta a primit tocmai acum pe cele doue 
dintâi și Nipreanu imediat pe cea d’a treia ? Ce în
curcătură e asta ?

Din cugetările ei, o întrerupse bătrâna care luase 
deja inelile in mână.

— Dar bine, drăguță, unde ți-e tinerul să ve 
schimbăm mai repede inelele ?

— ÎI caut, dnă. Ah 1 iată-1. Vino Romulus, îi 
grăi ea și, la vederea chipului luminos, zîmbitor, dis
tins, al iubitului ei, își lăsă preocuparea dinainte c’un 
moment; și, luându-1 de mână, veni cu el in fața 
mesei din mijlocul salonului.

— Ce ? e logodna lui Nipreanu ? intrebă Ludescu 
pe drăgălașa lui Lucia.

— îl cunoșci ?
— Curios. Nu mi-a spus nimic, respunse poe

tul puțin cam atins.
Inelile se schimbară . . . Felicitările începură . . .
Romulus se găsi in fața lui Ludescu.
— Tu aci ? strigă el c’o adevărată surprindere... 

neplăcută.
— A ! ve cunoșcețî, dise lulia, care tocmai pri

mise felicitările familiei Bornescu.
— Da, dna, respunse Ludescu și amicul meu 

Nipreanu ve pote incredințâ de identitatea cu pseu
donimul meu . . lucru care ar păre că ve intrigeză 
și ve surprinde . . .

— E dl de la Polovraci . . . dlise lulia, cătând 
dela Romiiim, ia Ludescu.

C’o admirabilă presență de spirit, el respunse :
— Da, dragă lulio, dl e Ludescu de la Poio- 

vraci... și eu Nipreanu de la Polovraci . . . potri
vire de pseudonime . . .

— In tot cașul sunteți prietini ! respunse lulia 
rîdând . . .

— Cât mai buni prietini . . . prin potrivire de 
aspirațiuni ... și simțiminte.

Și cum feciorul trecea cu paharele cu șampanie, 
lulia oferi lui Ludescu, lui Nipreanu și luă și ea unul.

— Atunci ... să fim câte trei. . .
Și ciocniră.
Ciocni și Ludescu, beii zîmbind, dar forte ne

dumerit, mai ales că întâlnise o clipire din ochi și o 
încruntare di a sprincene ale lui Nipreanu.

lulia, domnă de gazdă, ca una ce trebuia să 
-fie a tuturor și printre toți, se depărtă și prietenii 
remaseră față in față.

— Și dta poet, amice ? ba încă și de la Polo
vraci ? îi dise Ludescu lui Nipreanu.

. Acesta zîmbi, îl luă la braț și trecu cu el in 
bufet.

— Am fost ... și peste puțin o să încetez a 
fi . . . îmbrăcat cu pielea ta, Ludescule dragă.

Iar acesta fiind că făcea o păreche de ochi 
mari, surprins căci începuse a înțelege, Nipreanu 
adaose :

— Ved că ai înțeles. Nu fii supărat inse, căci 
substituirea acâsta face doi fericiți ; pe mine, care 
am găsit o soție, și pe dta care ’n’ai fi găsit in ea 
decât o amantă, ceea ce ar fi produs o impresiune... 
ciudată dșorei Lucia Bornescu. Prin soția mea dar, 
vei pută ajunge și dta mai ușor să dobândeșci mâna 
iubitei dtale. Ești mulțumit ?

Ludescu și om practic pe de o parte, și destul ' 

de spiritual, privi cu haz la Nipreanu, îi strînse mâ
nile și-i dise :

Ești un spirit născoeitor minunat ! Iar eu, 
am un subiect de comedie ... și lasă s’o respingă 
direcția și pe acesta ca nenaturală . . . Te duc pe 
dta și-i strig : iacă autorul adevărat. Cercetati-1 . . . 
Eu am reprodus numai. . . după natură !

Când Nipreanu povesti soției lui greșela de 
adresă . . . său mai bine greșâla de cutie, erâ in una 
din filele lunei de miere, pe malurile mărei, la Pa- 
lermo. Ea îi aruncă brațele după gât și-i respunse :

~ Priveșce marea închisă . . . Câtă frumusețe 1 
O forță șuprafirâscă a creat-o și in noi a pus simți
rea inteligentă care ne măreșce și înțelege opera ei 
Să privim o pânză pe care un artist a picturat ma
rea ... ce ne produce aceleași impresiuni . . . dân- 
du-ne puternic nota realului. Intru cât e mai mic 
pentru noi artistul, in acele momente, față cu forța 
creatore primă ? Nu mai simțim diferența, odată ce 
avem impresiunile aceleași.

Și sărutându-I cu pasiune sfârși:
— N’am pe poetul ânsu-și, dar pe poetul care 

e tot atât de mare prin simțirea ... și prin puterea 
iubirei lui.

Se iubiau ! Ce le mai păsa prin ce impregiurare! 
Ei aveau in față marea întinsă ...

Bolintin, februarie-martie, 1891.

Radulescu-Niger

Din miedă-nopte.
(.Versuri scrise intr’un album.)

mtuncrei-, Cnvețn 'mc ; r:oș<:<;
’usl.ietațile de miedă-nople,

£ Pe care singur el le stăpâneșcc.

Trosnesc copacii smulși din rădecine, 
Din văi petrund înăbușite șopte, 
Ca din adâncul unor lumi străine.

Ghețari se rup din muntele de ghiață. 
De se rostogolesc in rîpi profunde 
Și nu e nici o urmă de vieță.

Dor fundurile Mărei Glaciale 
Decă se scaldă ’n liniștite unde 
Sub stratul rece-al ghețurilor sale.

***

Din depărtata genă azurie 
Un blând lucâfer licărind apare, 
împrăștiind lumina-i arginție

Peste gerosul Tundras. — Licăritu-i 
Tremurător se ’nnalță tot mai tare 
Și ca o candelă ’n nemărginitu-i.

Ce mândru rumeneșce fundul zarei 
Cu-ale lui raze blânde, liniștite, 
Umplend de farmec gena depărtărei!

El pâte singur ar pute da vieță 
Singurătăților nețermuite 
îmbrobodite ’n boreala ceță.

Ci el trăeșce ’n lumile senine, 
El pentru ele cată să-și aprindă 
De vieță dătiitorr-tc-i luminc; --



Și ’n calea lui se duce mai departe, 
Pe când grozavul criveț tot colindă 
Pustietățile de mie^ă-nopte,

loan N. Roman.

Sân-Giorgiul.
(Credințe și datini.)

Sjeclul presinte prin scrutările sale a făcut ca șci- 

',uța să-.și îndrepte atențiunea asupra multor lu- 
4iO<iruri> sa le privescă și studieze mai deaprope, 
-^ea a.șâ cunoscendu-le până in temelii, să scotă 

L din ele bogății nemărginite și studiându-le să ne 
a descopere tesauri neprețuiți.

Intre diferitele lucruri desconsiderate până la 
pătrarul prim al seci ului present au fost și credin
țele și datinile poporale. Dela acest timp inse punen- 
du-le in perspectivă și aflând in ele temeiuri istorice, 
au început cu încetul a fi băgate in semă, studiate 
și aprețiate după adevărata lor valore. Șciința scru- 
tătore aflând in ele bogății, le-a dat o importanță 
deosebită, pătrunsă fiind de idea că trecutul, vieța și 
însemnătatea unui popor numai din ele se pote cu- 
no.șce. Forte nimerit cjice dl A. Densușianu :

Un popor singur prin datini limbă
Simte, trăeșce și infloreșce
Și când prin ele nu mai simțeșce, 
Încet cu încetul piere, se schimbă.*

Poporul român, ca urmaș al unui popor cu tre
cut mare și glorios, lără indoălă că trebue să aibă 
nenumerate datini, cari scose din sinul lui neștirbite 
ne revocă in memoria familia Romei in totă intregi- 
intea ei.

Ac-esfe datini, aceste credințe sunt istoria auten
tică a trecutului nostru, sunt istoria imparțială a des- 
cendinței nostre.

Datinile poporului nostru puse in fața necredin
cioșilor, fără indoălă îi vor cuminți și îi vor abate dela 
acea credință deșertă, de care in deosebi tinerimea 
maghiară este cu atâta patimă stăpânită, necesitați 
fiind a crede că noi suntem fiii poporului mare, stă- 
pânitor a totă lumea cunoscută pe atunci.

Cunoscând aceste datini fundamental, de o parte 
cu drag ne aducem aminte de diferitele intemplări 
de unde-ș iau inceputul, de altă parte iarăș ne sim
țim mândri, că inceputul la partea cea mai mare din 
ele sunt fapte mari, fapte gloriose și eroice.

Ca inse să putem dovedi acestea lumii, ca 
descendința nâstră romană să potă eși la ivelă 
cât se pâte de clar prin compararea datinilor și 
credințelor practisate acum cu cele din anticitate, 
este necesar a petrece in mijlocul poporului, a-i ob
servă până in cele mai amănunte tâte mișcările .și 
observăndu-le să le descriem fidel. Pentru că numai 
adunându-le in tâtă intregitatea și puritatea, vom 
pute află adevărata lor origine, vom pută studia ade
vărata lor insemnătate.

Iată motivele care me indămnă a culege dife
ritele datini și credințe din sinul poporului și a face 
descrieri fidele, ca așâ cu ușurătate la timpul seu să 
putem face studii prin cari să dovedim lumii cine 
este românul și că vița lui de unde-ș ia inceputul.

• *
Una dm aceste frumâse obiceiuri la poporul 

nostru este Sân-Giorgiul. Adevărată serbătâre. In diua 

* Albumul macedo-român p, 84,

premergătâre fiind di de lucru, se semenă bosiocu 
(ocynum basilicum) și se fac resădnițele (se semenă 
varza) care numai in acăsta di se prind, mai ales 
varza este ferită de insecte, care după ce au resărit, o 
mănâncă.

Pretutindenea veselie și bucurie, tot satul des 
.de diminăță gătit spre serbare. Când intri in sat, por
țile și ferestrile caselor împodobite cu ramuri verigi, 
dau un aspect din cele mai plăcute. Femeile și în
deosebi fetele și nevestele frumos gătite in haine de 
serbătâre, până ce găzdariță casei curățeșce și ren- 
due casa, ele in cete se duc la zăcătâre (locul unde 
se mulg oile) ca să mulgă oile. Bucuria păcurarului 
este nedescrisă, adevărata lui serbătâre, căci in acăsta 
(Ji de peste an i se dă lui ocasiune de a fi cercetat 
de glâte împodobite și frumos gătite, in acăsta di are 
norocirea de a glumi cu ele stropindu-le cu apă. 
In acăsta di are el fericirea de a primi din mânile 
lor gălăta frumos împodobită cu flori îndeosebi legată 
la mânușe cu buruenele descântate: urzică, leoștăn, 
ai (usturoi), salcă, pelin, scăece și areu și un taler 
(ban de argint) cu codă, iar in o cârpșoră bine legată 
unsorea gătită de găzdarița casei la Todorosale (24 
de dile nainte de Rusale) constătătâre din buruenele 
sus amințite afară de areu, dar adaugându-se puțină 
unsore de porc.

Păcurarul ia dela galetă banul și de bucurie 
stropeșce pe găletărița cu apă din găletă. Adună apoi 
tâte oile in strungă, aruncă apă din găleți peste ele 
cu un strigăt de: să dee Ddeu noroc! — apoi incepe la 
ușa strungii a le mulge și in fine să tragă colacul, 
care colac asemenea este inpodobit cu flori și făcut 
din făină de grâu bine cernută și din care apoi se 
împarte și galetărițelor (glâtele ce au venit cu gălețile) 
câte o bucată.

Glâtele luând laptele vin cântând, glumind și 
chiuind acasă unde mamele ori suroielc ie așteptă cu 
serobul făcut din făină de grâu «a să împartă prin 
vecini și la nămuri cu lapte de pomană numită acesta 
pomană in unele părți Moșii de Sân-Giorgiu.

Se crede că decă Sân-Giorgiul cade in di de 
post, laptele vitelor peste tot are să fie slab (fără 
mană).

In unele sate omenii tineri și betrâni se stro
pesc cu apă, de este caid se scaldă in apă curgetâre 
pentru spălarea tuturor relelor. Tot pentru sănătate 
să se mănânce in diua de Sân-Giorgiu și Irupte noi 
(pârgi).

Încât pentru descântecile ce se fac din partea 
tinerilor in acâsta pentru dragoste, le-am descris 
cu alta ocasiune in acesta fdie.

Maidan, in august 1891.
Aurel fana.

Jertfa de sine.
— Piesa, de P.itflcn Serii»-

(Urmare.)Scena IV.
Precedența, sere ui.

Servul. Calfa dlui Patrick a veii't lângă densul, 
și rogă să ve spue ceva in particular.

Morton. Me duc.
Georgina. Ba nu, — noi ve lăsăm ; și până ce 

sărmanul om va pute fi transportat la casa lui, spu- 
ne-i că casa mea e ca și a sa.

Darsie. Dar să tratezi astfel pe un om, ce mai 
adiniorea ț-a refusat . . .

Georgina. (Suridend.) Nu-mi pare reu ca cineva 
să-mi refuse . . . (lui Morton) Remâi lângă amicul teu, și 



ingrijeșce-I bine. Sper că in curând îtni vei da vești 
bune de el, îmi promiți ?

Morton. Prima nâstră datorie e să nu făgăduim 
nimic, dar să îndeplinim tot . . .

Georgina. Și eu, fac tocmai dinpotrivă!
Morton. Indrăsneșci să mărturisești asta !
Georgina. Te-am prevestit. (Intindendu-i mânaj 

Adio, quakerule.
Morton. (Dându-i mâna.) Adio ! (Privind-o.) Pecat! 

in astă față se putea cuprinde ceva bun,
Georgina. Drept spui ? . . (Lui Darsie.) Darsie, 

interesâză-te să afli cine este acest original ? (Ese in 
drâpta salutând cu reverență pe Morton, care nu res- 
punde salutului. Darsie și Clayton es prin fund.)Scena V.

Morton, servul.
Morton. Spune tinerului ce m’așteptă ca să vie 

aicea.
Servul. Bine, prea-onorate.
Morton. Așteptă, așteptă ; tu mi-ai făcut un ser

viciu, ține, ie . . .
Servitorul. Doue guinee . . . audi, un quaker !. .
Morton. Du-te repede.
Servitorul. Me duc numai decât, prea-onorate...
Morton. Bine, dar ascultă amice, să nu-mi mai 

<)ici «prea-onorate« : căci onorea lumei nu e decât 
un vis nebunesc; și tot atât ar valoră să me nu
mești >prea-smintite», lucru ce n’ar fl onest. (Servul 
ese.) Scena VI,
Morton, Toby, intrând prin ușa din stânga actorului

Toby. Ah ! dle Morton ! ce crudă întâmplare ! 
Morton. Nu cumva î-i mai reu lui Patrick ?
Toby. Nu, l’am vedut, l’am Îmbrățișat. Mulțămită 

cerului n’a suferit decât câteva sgârieturi ; dar dta 
ințelegi bine, că pentru un betrân, frica, spaima . . . 
doctorul i-a luat puțin sânge, dar n’a dat nici-o altfel 
de doctorie . . . a qlis numai să stee liniștit.

Morton. Atunci, poți să te duci să vestești pe 
fiică-sa, sărmana copilă ce te iubeșce așâ de mult.

Toby. A da! și tocmai dta ai luat de semă mai 
bine la asta ; eu unul n’aș fi ințeles nici-odată, și ju
decă ce mirat am fost eri, când tata Patrick, care-i 
așâ de bogat, și puțin cam sgârcit, cu tote că in fond 
e un om forte cum se cade, mi-a dis: «Toby, tu nu 
ești decât calfa mea, n’ai măcar un sheling venit, nici 
capital; ba încă nici nu ești prea frumos. . .

Morton. (Bece.) Tote astea sunt adevărate . . .
Toby. «Pe de altă parte, iată Betty, fiica mea, 

cea mai frumosă fată din cetate, și pe care toți ne
guțătorii bogați din Londra mi-o cer de nevestă . . . 
ei bine ! ț-o dau ție, pentru că quakerul Morton te 
iubeșce, te stimâză, și respunde de tine.»

Morton. Ce-i dreptul, respund ; sărac și lipsit de 
tote, tu ai fost intotdeuna un om onest. Atunci când 
te-am indatorat eu, am credut că, ca și toți ceia- 
lalți, vei fi ingrat.

Toby. A ! cât pentru asta, nici odată .. .
Morton. Și dâca-i fi fost chiar, amice, asta nu 

m’ar fi fost surprins, nici m’ar fi împiedicat de a-ți 
face alte îndatoriri.

Toby. Dar pentru ce ?
Morton. Decă s’ar așteptă cineva tot la recunoș

tințe, prea rare-ori ar pute fi generos ; și, cred eu, 
e cu mult mai bine să creeze cineva ingrați, decât 
nenorociți. Binele ce l facem cuiva caută să-l uităm 
cât mai curend, ca nu cumva amintirea unei rele 
resplătiri să ne facă să regretăm ceea ce-am făcut.

Toby. A, dle Morton ! a ! binefăcătorul meu !
Morton. pi «amicul meu», și gândeșce-te că 

acest cuvent conține in el totul. Pe când nunta ?
Toby. Tocmai in privința asta voiam să te în

treb. Se ficsase pentru poimâni . . .
Morton. Poimâni!
Toby. Tocmai, și asta me pune intr’o încurcă

tură forte abrașă, căci . . . trebue să-ți mărturisesc 
dle ... și decă nu ț-aș mărturisi, n’aș mai fi vrednic 
de stima dtale, nici de-a dlui Patrick, nici mai ales 
de-a sermanei Betty, pentru care mi-aș da viâța . .. 
căci șciu bine cât me iubeșce ea ... și eu o iubesc din 
tâtă inima . . .

Morton. Ei bine, ce te împiedică atunci . . .
Toby. Ce ? .. e . . . că, după cum cred eu, — că 

iubesc pe o alta încă mai mult decât pe densa .. .
Morton. Ce insemnă asta ? și care-i aceea ? 

unde-i ea ?
Toby. Nu șciu ... nu șciu nimic . . .
Morton. Amice Toby, tu ești nebun.
Toby. Așâ mi-i târnă și mie . . . Ea-i o fermecă- 

tore, o sgripțorâică, geniul meu cel reu, intr’un cu- 
i vânt ; căci ori de câte-ori apare dinaintea ochilor 
| mei, trebue să se întâmple vre-o nenorocire.

Morton. Și ce legături pot esistâ intre voi ? de 
unde o cunoșci ?

Toby. Sunt acum trei ani, in târgușorul unde 
ocupam o mică funcție de perceptor de accisuri. Ș-am 
părăsit totul pentru a veni aici, la Londra, cu ea, 
cu Caterina ; Caterina o numiau acolo. Și erâ fru- 
mâsă ! . . Frumâsă . . . ințelegi dta ? ! . . așâ, că-ți 
perdeai capul după dânsa, că-ți erâ rușine că nu 
aveai in jumetate macar din podâba fețișârei ei; fru
mâsă incât te făcea să alergi nebun ca să strîngi o 
avere, călătorind in lungul și latul oceanului, — ș-apoi 
să te ’ntorni tot sărac, ba încă și bolnav, miserabil! 
aprâpe să pieri de fome și de desperare. Intr’o astfel 
de stare m’ai găsit dta pe ulițele Londrei, șeii bine.

Morton. Urmâză-ți povestirea amice; dar ț-am 
spus să nu-mi vorbești nici odată de ceea ce am făcut 
eu pentru tine.

loby. In sfârșit, dle Morton, dta ai făcut totul 
pentru mine; mi-ai redat viâța, sânetatea, — m’ai 
așezat la un negustor prea cum se cade, — mi-am 
uitat aprâpe cu totul suferințele mele; me sili am să 
fiu fericit, cel puțin pentru a fi recunoscător ; și apoi 
Betty erâ așâ de bună! am fi făcut amândoi o căsni
cie așâ de dulce! .... oh! da, sunt sigur, aș fi fost 
un om onest, un bărbat bun, aș-fi jurat să fiu așâ 
— dar sunt trei <Jile acum ... la colțul unei ulițe, 
intr’o trăsură splendidă, zăresc o femeie acoperită cu 
diamante și cordele strelucitâre. Erâ Caterina! Cale- 
rina ce dispăruse, pe care n’o mai reve<Jusem ; voiu 
s’o strig, dar gâtu-mi amorțeșce ! . . . remân mut! . . . 
voiu să alerg după ea . . . gleznele mele slăbesc, alu
necă . , . devin olog, pic fără cunoșciință. . . Am fost 
dus, nu șciu singur in ce stare, la magazinul nostru ; 
și când mi-am devenit in sine, Betty, Betty me ingrijiâ. 
Sermană scumpă copilă! ea-mi frecă tîmplele cu apă 
de Colonie: șia doua di vecjendu-me încă trist, îmi 
^ise: «D-le Toby, trebuie să mai petreci, — du-te la 
vr’un teatru, ori la circ.» — M’am dus la Teatrul cel 
mai mare, cel mai frumos, și cel mai scump; și nu 
șciu cum se făcu, că adormfi. . . Dar iată că un vuet 
de aplause strașnice me trezeșce . . . privesc, nouri 
se scoborau din tâte părțile scenei . . . unul din ei 
se deschide, o femeie in costum de deiță apare . . . 
erâ Caterina.

Morton. Caterina !
(Va urmă.)

N. A. Bogdan.



T A P I R U L.



Scrisori din prinsdrea de stat.
Seghedin, august 1891, 

III
In altă stradă, dar vis-â-vis de prinsorea de stat, 

se află prinsorea pentru criminaliști. Ochii prinsone- 
rilor de stat mereu sunt ațintiți asupra acestui loc de 
grea osîndă — unde se spune, că se află de present 
până la 800 de indivizi.

îndată ce sună noue ore de seră se aud strigate 
puternice : orok vigyăzsatok! '

De multe ori am cugetat in mine: Domne, mare 
pote fi durerea și mustrarea consciinței multor dintre 
cei osîndiți! ?

Involuntarminte îmi vin in minte celea scrise 
la a. 1868. de ilustrul B. P. Hașdeu in (Jiarul «Ro
mânul» in scrierea: Bătrânul Baba Novac: «Nu este 
nici o legătură mai strînsă, mai trainică decât sim
patia ce unesce involuntarminte pe toți acei ce sufer, 
pe toți acei ce blastemă jugul, pe toți acei ce numeră 
cu nerăbdare orele de chin in așteptarea orei de mân
tuire.

«E superbă imaginațiunea lui Goethe când ne 
arată bradul Scandinaviei suspinând după cedrul Di
vanului; e sublim tabloul modestului Buerger, in care 
doue ființe in lanțuri despărțite prin ușa de fer a 
unei singure temnițe se gândesc cu iubire una la alta, 
fără a se fi cunoscut vre-odată.»

Tu iubite cetitorule care nu ai fost frământat 
nici odată de gândul : cum se veseleșce lumea liberă? 
nu-ți vei pute da semă nici de dorul ce-1 nutresce 
in pept osînditul temniței după ora libertății. t . !'

Ora libertății! !
A numerâ ani, a numeră luni, septemâni, șlile, ore 

și minute, e un ce cu care nu se obicinueșce omul 
liber. A numerâ anii fără ca să simțesci bucuriile anu- 
timpurilor și fără ca să te veselâscă (Jilele de Dumi
neci și sărbători, — iacă in scurt o iconă fidelă a 
vieții interne din inchisore. Adauge acuma dorul de 
care-e torturat prinsonerul — dorul de libertate și 
vei vedă ce bucurie simte densul când i-se inmaneza 
certificatul despre eliberare, in care se constateză 
implinirea timpului de osîndă.

Mi-aduc aminte de un advocat Dr. R. care pentru 
duel a fost inchis numai patru dile. Cât erâ diua de 
mare, nu avea stare. Când erâ in chilie, când afară. 
Ba, când a fost să plece, nu a stat preste termin, 
nici baremi o minutâ. A numerat minutele și secun
dele din urmă țînend orologiul in mână. Cu orologiul 
in mână a trecut prin porțile de fer.

Vieța internă este o completă monotonie. Nimic 
nou decât că adi ese un prinsoner, și mâne vine 
altul in locul lui. Iar prinsonerii își petrec filele, unii 
cetind și scriind, alții conversând și i arăș alții vese- 
lindu-se . . . dar’ din 1 Maiu până in prima Octombre 
până la 9 ore sera; iar din prim Octombre până in 
Maiu numai până la 1 ore sera. Acest timp e statorit 
in puterea noului regulament... ! ! Iar la ora defiptă 
sergentul prinsorii inscințăză cu voce jalnică: «kcrem 
alăsan kilencz ora ciuntit» (me rog umilit, au trecut 
noue ore) atunci prinsonerii trebue necondiționat să 
se retraga fie-care in chilia sa, și după fie-care se 
inchid ușile cu o «năpte bună» poftită din partea ser
gentului.

Demineța la 6 ore se deschid ușile — prinso
nerii se scolă unul mai demineță altul mai târdiu.

Dela 9 ore demineța până la 12 a. m. și dela 
2—5 p. m. sunt permise visitele celor ce voesc a cer
cetă pe prinsoneri.

Pentru orientare, iubite cetitorule, îți împărtă
șesc, că ori-ce scrisăre — prin urmare și acestea ne
fericite rînduri ce le ceteșci — trebue să trecă prin 
censura directorelui prinsorii. Scrisorile inse ce ne 
sunt adresate din afară, acelea le primim prin curierul 
poștal, fără a fi desfăcute.

In ce privesce curățenia din prinsore, acesta e 
esemplară.

Apa artesică, nu-e prea sânătosă și ar fi mai 
cu samă vera aprope de nebeut, dăeă nu ne-am ni- 
sui a o conserva in gheață, ca să se țină rece.

Alte amenunte nu-mi permit a serie cu asta oca
siune, căci trecendu-mi scrisorea prin purgator, me 
tem să nu mi se arunce in iad unde după credința 
nostră focul nu se stinge și nici vermele nu dorme.

Din esperiența mea înse, câștigată in acest loc 
de osîndă pentru mine, comunic cu cetitorul meu prin 
următorele proprii cugetări:

De vrei să nu te căeșci, nu-ți încrede niciodată 
secretul inimii aceluia, care nu este in stare să se 
povățuescă pe sine. *

Nu acela-ți e preten, care din un buzunar îți ie 
un galbîn, iar in altul îți pune o groșiță.

*
Omul, care promite un lucru la doi inși, il ține 

pentru sine. *
Cerșitorul hrănit, care răpeșce bucata din gura 

celui bolnav, trebue să-l alungi din casa ta.
*

Nu cjice nici odată, că tu ești cel mai nenorocit 
jn iumo, atunci citii mâna cu nefericirea.

Când vei vede, că de apropele leu a incetat sa 
plângă, să șeii câ-ți vine riadul ție.

*
Pe pretenul flămând, nu-1 vei hrăni niciodată.

*
Mănușile cumpărate din banii orfanului, tot nu 

acoper degetele tutorelui.
*

Cinsteșce pe tot omul, până-i vrednic de cinste, 
și nu huli pe acela, de care-și bat joc fărădelegile lui.

*
Desceptă-te din somn tu însu-ți, nu așteptă sa 

te tre^escă vecinul teu.

Nu plecă niciodată de-a casă, fără casă șeii unde 
mergi, de orece nu vei șei, când ai să întorci.

*
Decă te țin pretenii pe umerii lor, să nu credi, 

că nu te pot rostogoli. *
Nu te necăji atunci, când te supără o musca, 

ei când te mușca țînțarii. *
Nu așteptă ca să-ți ștergă alții lacrimile de du

rere, de vrei ca să nu plângi mai amar.
*

Când vecji pâne albă, să șeii, că boii ară, domnii 
mănâncă. *

Fugi de cânele turbat și de pretenul inimicului 
teu, decă vrei să nu te căeșci.

*



Mai bine călare pe măgar, decât trîntit de un 
cal spetit. *

Nu condamnă pe inimicii cari te ocăresc, ci pe 
pretenii cari te uită.

*
Politica unui popor nu este aceea, care i-o 

dicteză cei dela mesa verde, ci aceea pentru care 
sufer martirii lui naționali.

*
Când îți vor fi mânile legate, numai cu greu îți 

vei aperă capul de loviturile inimice.
*

Nu vorbi despre patriotism, cu omul care n’are 
patrie.

*
Ca la tâte neamurile, așâ la noi, mulți pentru 

aceea își bat peptul cu naționalismul lor, ca să aibă 
cui îl vinde.

*
Nu te plânge de acela care-și negă naționali

tatea, ci condamnă pe acela, care nu-și implineșce 
daf.oriele naționale. e

Când îți dorm pretenii, inimicii ți-se apropie.
*

Cu banii cerșitorului, tot nu te vei face gazdă.
*

De vrei să nu mori ca Șincai și să suferi ca 
Plaut său să nu bei pocalul lui Socrate și să nu fii 
desnădejduit ca Cato, ceteșce-le viâța.

Celora ce me înțeleg, le clic : Salutare și frăție.
Preotul Macavei.

T a p i r u 1.
— Vecii ilustrațiunea de pe pagina 413. —

Istoria naturală e una dintre cele mai interesante 
șciințe moderne. Ne-am propus dară ca să ne ocupăm 
mai des de ea in ilustrațiunile ce presintăm cetitorilor 
acestei foi.

Cea din nrul acesta înfățișâză o figură din acâsta.
Tapirul este un animal, care trăieșce in America 

de miâdăcji. Locul seu cel mai plăcut este in pădurile 
de acolo, începând dela La Plata până la golful Daria, 
păduri cari zac aprope de riuri sâu de lacuri.

Are o fire fârte fricâsă, cu tâte că e de 1 metru 
nalt, 2 metri de lung și de 100—200 chilograme de 
greu.

Tapirul represintă in pădurile străvechi ale Ame- 
ricei-de-mâdădi soiul de \porci, nu numai in privința 
esteriorului, ci și in privința traiului seu, căci sâmena 
mult cu porcii noștri selbatici, cu acea deosebire mică, 
cumcă tapirul trăieșce numai din vegetalie, pe când 
gliganul din America mănâncă afară de vegetalie și 
carne și mai ales stervine.

La^ alte animale muierușca de regulă e mai mică 
decât bărbătușul, la tapirul e tocmai din contra.

Dâue soiuri de tapiri sunt cunoscute: tapirul 
comun (tapir americanus) și tapirul peros (tapir vi- 
losus,) care are un per mai des, și sâmenă cu a por
cului.

o Ambele soiuri aparțin animalelor de nâpte, trăesc 
in păduri dese și mlaștinâse, și sunt intr’atâta sclavii 
obiceiului, încât merg să beie tot din aceeaș mlaștină 
și vin și se duc tot pe aceeaș cărare.

! Acâsta ușorâză mult venarea lor, ceea ce atât 
albii, cât indigenii, fac adeseori, căci carnea, pielea 
și unsârea tapirului de-o potrivă sunt bune, și for
mâză im articol de comerciu considerabil.

Nu umblă in cârduri ca porcii selbatici, ci mai 
ales singuri, și mamele totdâuna cu puii lor.

.Diua șed la umbra tufelor sâu se ’ngrâpă până ’n 
grumacli in cutare mlaștină, mâncând cu plăcere răde- 
cinile plantelor de apă, dar le plac și crenguțele de 
palme, ba câte odată se duc și ’n plantagele de za- 
har de trestie și de lebenițe și fac multă stricăciune 
’n ele.

Sunt spărioși fârte și atunci scot niște țivliri sub
țiri, se ascund iute in desiș sâu scapă cu ’not. Dar ne- 
putend scăpă, se aperă grozav cu dinții, dar mai cu 
sâmă își aperă puii.

Afară de om, dușmanul lor cel mai temut este ia- 
guarul, care i pândeșce pe cărare și s’aruncă din vâr
ful copaeiului spre prâda sa.

Atunci tapirul fuge cu cea mai mare iuțâlă in tufă 
sâu apă și astfel voieșce să scape de inimicul seu cel 
mai înverșunat, care i s’a pus călare.

laguarului nu-i place apa și in asemene cas este 
silit să se retragă dela prâda sa sigură.

Ilustrațiunea nâstrâ înfățișâză asemene moment.
G. P.

Ce e femeia ?
pentru un poet, o flâre.

Pentru un amorez, un angel.
JsPPentru un pictor, un model.
“ Pentru un doctor, un individ.

Pentru un invalid, o îngri.jitâre de bolnavi.
Iar peniru un filosof, femeia e ,. . . fmee.

Gr. Măruntianu.

B o n b 6 n e.
Un călător cătră un sătean :
— Aci e satul in care sunt atâțiă dobitoci ?
— Da, mai ales vâra; dar nu se opresc, ci nu

mai trec.
*

Un cerșetor câtră o dâmnă sgărcită:
— Cum de n’ai fost in locul Evei !
— Și ce erâ ?
— Pentru că ai fi mâncat singură merul oprit, 

n’ai fi dat lui Adam și ai fi scutit omenirea de blăs- 
temul strămoșesc.

*
Stăpânul dice slugei: Ești un dobitoc, amice !
— Dar... domnule, fi-voi amicul d-vâstre fiind-că 

sunt dobitoc ? ori, voi fi dobitoc pentru că ve sunt 
amic ?

*
Președintele, c’un aer grav:
— Acusatule, curtea, in lipsă de dovedi indes- 

tulătâre, te achită de crima ce ți se impută.
— Dle președinte, dice unul din jurați, cer ca 

acusatul să mai stea arestat âncă o cji . . . Astă sâră 
am să trec printr’o pădure pentru a me duce Ia pro
prietatea mea!

*
Birt național !

Moișe Șloim.



Jubileul regimentului

sfârșit retragerea prin

Mai ția trecută, 
in 8 septembre, 
regimentul c. și 
r. de infanterie 
archiducele losif
nr. 37, a serbat 
in Oradea-mare 
jubileul de 150 
de ani al înfiin
țării sale.

i Fiind că acest
regiment se completeză 
din comitatul Biharia, cu 
interesare deosebită pe
trecurăm decursul ser
bării.

Programa s’a esecutat 
întocmai după cum o 
schițarăm și noi in nr. 
trecut. In ajun s’a aran- 
giat in cetate un foc de 
arteficii, apoi s’a dat 
archiducelui losif și fa
miliei sale o serenadă 
cu doue musici militare 
și 400 de lampione, in 

stradele iluminate !
In diua serbării, diminâța la 5 revelion cu mu

sica pe stradele orașului. La 6 colonelul Wolff, sub 
stâgul regimentului, a adresat oficierilor și feciorilor 
o cuvântare ocasională in limba germană, aceeaș fu 
interpretată ungureșce de căpitanul Keller, iar dl 
căpitan loan Humița o spuse româneșce.

La 9 '/2 se ținu missă pe câmp, servind episcopul 
campestru Belopototzky. După sfârșitul missei archi
ducele losif, actualul proprietar al regimentului, i-a 
adresat o cuvântare in limba maghiară. Apoi a pre
miat feciorii distinși, printre cari și pe câțiva români.

La rniâ^ă^i se dete prânzul oficierilor, la care 
fu invitat și episcopul Mihail Pavel.

După miâdăcji la 5 urmă serbarea feciorilor in 
șanțurile cetății, asistând tot orașul, Producțiunile 
singurite, care erau bine compuse și studiate, puteau 
să facă mare efect; inse in invălmășâla mare, lipsind 
aprâpe ori ce ordine, multe din ele se perdură cu 
totul.

n r. 37.
«Bătuta» jucată de 12 soldați, 

in frumâse și curățele costume 
naționale, la brâu cu tricolorul 
național și ’n cap cu căciula lui 
Mihai și până de curcan, a stârnit 
aplause generale, pentru care feli
cităm din totă inimp pe dl locote
nent Dimițrie Bardoși, care a con
dus instruirea feciorilor.

Dintre celelalte .producțiuni . au 
fost remarcabile: trupa soldâților 
in uniforma rococo de pe timpul 
înființării regimentului, conductul 
cicoșilor maghiari și convoiul țigă
nesc. Naționalitățile monarchiei 
tote au fost representate prin di
verse grupe; in sfârșit sub flamu
ra «Viribus unitis» s’au înfățoșat 
in o grupă tâte la olaltă.

Archiducele a vorbit cu con-
ducătorul 
cu vodă 
neșce.

Sera in teatru s’a dat 
sională.

cicoșilor ungureșce și 
al țiganilor — țigă-

o represintațiune oca-

LITERATURA SI ARTE.
Șoiri literare și artistice. Dl Ion Nădejde ya 

scâte in curând de sub presă un «Dicționar latin- 
român» compus de dsa. — Dl V. A. Urechiă va pub
lică in curând volumul al treile din lucrarea sa «Is
toria Românilor». — Dl Th. D. Spcranfiă a pus sub 
presă la Bucureșci un volum nou de anecdote po
porale. — Dl Titu Maiorescu arangeză pentru tipar 
un nou volum de critice, care va apără la Socec in 
Bucureșci. — Episcopul Melchiscdec prepară pentru 
publicitate un volum de documente din secolul al 
XVII. — Dl Barbu Stefanescu (de la Vrancea) va 
publică nu peste mult iarăș un volum de novele și 
povești ale sale. — Dl Nicolae lorga va scote la lu
mină ’n Bucureșci un tom de poesii. — Dl Alesandru 
Obedenar va da la lumină ’n Bucureșci o poemă in
titulată «Spleen.» —> Dl Hegel, cunoscutul sculptor 
francez, care petrece de câtva timp in România, luc- 
râză la busturile bărbaților politici ai României. —- 
Memoriile lui Moltke, care au făcut mare sensație in 
himea străină, vor apărâ și ’n traducere românâscă, 
întreprinsă de redacția «Universului*  din Bucureșci. 
— Dl Osivald Neuschotz a publicat la Berlin o. bro
șură intitulată «Carmen Sylva, Mite Kremnitz și He- 
lene Văcărescu,» in care se ocupă cu activitatea 
literară a acestor trei scriitore.

Culegeri literare. Acesta e titlul unui volum fru
mos, care a apărut la Bucureșci și conține bucăți 
alese din scrierile celor mai de frunte scriitori români. 
Volumul e intercalat de vr’o 60 de ilustrațiuni intere
sante, printre cari se află portretele lui Alecsandri, Ion 
Brătianu, M. Cogălnicean, C. A. Rosetti și ale altor 
bărbați de litere români. Volumul are 330 pagine și 
se află de vânzare la tâte librăriile din România, cu 
prețul de 3 lei.

cărți șoolare. Dl George Pavel eseu, profesor a 
liceul Lazăr din Bucureșci, a scos la lumină acolo 
cursul secundar din «Gramatica Grecă.» —- Dl G. 
Gavanescu, profesor la universitatea din Iași, a Pub
licat acolo edițiunea a doua din «Elemente de psiho
logie» pentru cursul secundar.



'Istoria biblică» a vechiului și noului testa
ment întocmită mai ales pentru tinerimea din șco- 
lele poporale române, de Georgie Ludu preot și Ion 
Dariu invețător. Editura librăriei Nicolae 1. Ciurcu 
in Brașov 1891. Format 8° cu 111 pagini. Cartea cu
prinde mai multe ilustrațiuni esecutate bine. Prețul 
unui esemplar legat e 30 cr.

'Gramatica limbei române» pentru șcâlele po
porale in trei cursuri de MaximuPopu profesor. Carte 
școl. aprob, de inaltul ministru reg. ung. prin ordi- 
națiunea ministerială dtto 6 Aprilie 1886 Nr. 13193. 
Ediția a doua revădută. Editura librăriei Nicolae L 
Ciurcu in Brașov 1892; Format 8° cu 80 pagini. Prețul 
unui esemplar legat e 30 cr.

'Prescurtare din Istoria Românilor,» de B. B. 
Secăreanu, a apărut la Bucureșci. Acestă carte este 
aprobată de ministerul român al instrucțiunii publice, 
pentru elevii claselor primare de ambe secse, cum 
și de ministerul resboiului pentru școlele regimen
tare. Acâstă a noua edițiune, scrie «Timpul», presentă 
îmbunătățiri însemnate față cu cele anteriore; atât 
in ce privesce înmulțirea notițelor istorice, cât și 
sporirea la 46 de gravuri ale celor mai vestiți domni 
și domne, luați după documente autentice și lucrate 
in străinătate cu o esactitate rară. Prelângă tote îm
bunătățirile aduse cărții, s’a adăugat o hartă cu tâte 
punctele istorice cuprinse in tecst, hârtia gălbue ce
rută de pedagogi și acurateța tiparului. Prețul unui 
esemplar 80 de bani.

TEATRU ȘI MUSICA.
Șoiri teatrale și mnsioale. Dl ion Nenițescu va 

presentă in curend direcțiunii Teatrului Național din 
Bucureșci piesa sa «Radu dela Afumați» dramă in 5 
acte. — Dl C. C. Jhicalbașa a scris o piesă intitulată 
«La hidrolerapie > care a .și fost admisă de direcțiu
nea Teatrului Național din Bucureșci. — Dna Paras- 
chira Gcorgcscu, profesoră in Ploeșci, care are un fru
mos talent musical, s’a dus la Paris spre a studia in 
conservatorul de musică de acolo. — Dna Irina Vlă- 
doian s’a angajat la teatrul din Craiova, ca prima- 
soprană.—Dl Alesandrescu din Dorna a scris o piesă 
intitulată «Dragostea» pe care o va presentă direcți
unii Teatrului Național din Bucureșci.

Operetă română. Cetim in «Ecoul Săptămânei» 
din Bucureșci: In ierna acesta vom ave și operetă. 
D. Gh. Stcfanescu eminentul profesor la conservatorul 
din Bucureșci, a luat in întreprindere noul local de 
teatru de pe piața tribunalelor, clădit pe locul vechiu
lui Atheneu. Elementele: D-re Roth, Cayser, D-nii Bă- 
jenaru, Cairetti, Theodorescu, etc.

Concertul fraților fflnreșianu in Lngoș. Dnii 
lacob și Tiăian Mureșianu au dat încă la 22 august 
un concert la Lugoș, cu succes frumos. Dl lacob 
Mureșianu a esecutat pe pian piesele Doina, Român 

verde și Olteanca, și mai cu semă cu cea din urmă 
a eleclrisat lot auditorul. Dl Traian Mureșianu a fost 
aplaudat cu multă căldură; mai mare efect au făcut 
inse in duetul «Adio» cântat cu dșora Alma Maior, 
o sopranistă escelenfă, care și de astadată a cucerit 
lot publicul. După concert urmă jocul improvisat. 
care inse cu Iote aceste a reușit forte bine. Dintre 
domnișdrele presente ni se însemnă următorele: Si- 
donia și Alma Maior, Lucia Vlad, lanculescu, Madin- 
cea, Cobilaș, Popovici.

Corul vocal român din Foni a dat la 16/27 au
gust concert, in avlia școlei române de băeți, in fo
losul lordului seu, sub conducerea invețătorului. Mat. 
Milencoviciu.' După concert urmă dans. Iată programul 
concertului: «Moto»: Iți las române etc. «Hora Si-

i naii», corb. bărb. «Poporului român», poesie de losif 
Vulcan, declamată de Ion Tibu-Bandu. «Totă noptea». 
cântată pe doue voci de membrii corului. «Uită ma
mă», cor. bărb. «Sentinela română», poesie de V. Ale- 
sandri, declamată de Pava Bogdan. «Din ședătore», 
cântată pe doue voci de membrii corului. «Salutarea 
patriei», cor. bărb. «Urmările limbuției», poesie de A. 
Pann, declamată de losif Glavan. «Sus opincă», cor. 

bărb. «Mersul armatei,» cor, barb.
Piese musicale none. Dl Mischonziky, proprietar 

de magasin de musică in Bucurașci, a inceput să scotă 
la lumină acolo in ediție poporală și ieftină ariile 
poporale române; pân’ acum au eșit peste 10arii. — 
Dl Gh. A. Dinicu o compus la București o polcă 
nouă intitulată: «Polcă păsărelelor.» — Dl E. Ale- 
sandrascu a scris la Bucureșci doue romanțe noue 
pentru voce și pian: «Un fir electric» și «Pictorilor», 
cuvintele de dl Carol Scrob. — Dl L. Schats a scris 
o polca-mazurca cu numele «întrebare și respuns», 
care se află de vânzare la C. Gebauer in Bucureșci.

BISERICĂ ȘI ȘCOLA.
Șoiri bisericesoi și școlare- Maj. Sa monarcul 

a dăruit bisericei gr. c. din Lunca 100 11. Eds dn 
Beniamin Densușianu, canonic in Lugoș, a fost înain
tat la stalul de canonic cancelar. — Dl Mihail Perian, 
protopop onorar, secretar și asesor consistorial la ca- 
pitlul din Lugoș, a fost numit canonic acolo — Dl 
Gerasim Buliga, suplent la gimnasiul din Cernăuți, este 
permutat, in urmarea cererii sale, la gimnasiul gr. or. 

din Sucâva.
Parastas pentru Alecsandri. Joia trecută s’a 

celebrat la Mircești, un parastas pentru împlinirea 
anului dela încetarea din vieță a poetului Alecsandri. 
Au fost invitați la acesta ceremonie comemorativă 
mai mulți prieteni ai familiei. Din partea teatrului na
țional au asistat dl Grigore Manolescu și d-na Aristița 
Romanescu.

Congresul din Giurgiu. Dl Poni, ministru al in
strucțiune! publice in România a primit o delegațiune 
de studenți români, cari i-au cerut ca ministerul să 
le dea o subvenție pentru congresul dela Giurgiu. Dl 
Poni, scrie «Universul» a respuns că nu pâte s’o facă, 
pentru că guvernul nu pote să ia parte la o mani- 
festațiune de acest soiu. care ar pută periclita rela
țiile amicale ce le are România cu statele vecine. Dl 
Poni a mai adaogat că decă congresul va depăși li
mitele prudenței, il va disolvâ. Studenții universitari, 
spre a inlăturâ informațiile greșite ce s’au răspândit 
asupra congresului lor dela Giurgiu, considerat ca 
internațional, in întrunirea generală au votat urmă- 
torea moțiune : «Congresul studenților universitari ro
mâni, care va ave loc la Giurgiu, nu va eși din li
mitele determinate prin statute și desaprobăm insinu- 
ațiile care au voit să facă din acest congres un congres 
internațional.» In urma acestei declarații se crede că 
guvernul va reveni asupra decisiunei sale și le va 
acordă drumul gratis.

Șodlele române din Brașov. Primirăm programa 
școlelor române gr. or. din Brașov. La inceput să 
publică discursul dlui A. Bârseanu asupra activității 
lui V. Alecsandri, ținut la serbarea școlară din 14 
octombre an. tr.; apoi urmâză conspectul maturisan- 
ților, începând din 1866 și până ’n 1890; adeca de 
pe timp de 25 ani, de când gimnasiul s’a completat 
și s’a făcut primul esamen de maturitate. Numerul stu
denților cari au făcut maturitatea in restimpul acesta 
e 263. Personalul didactic; la gimnasiu 1 director și 
10 profesori; la școla comercială și reală 9 profesori, 
4 profesori secundari și 2 estraordinari. Societatea



de iectură a studenților are 922 fl. 35, in bibliotecă 
JUy volume și instrumente musicale. Biblioteca șco- 
lelor medii are 4071 opuri in 4967 tomuri. Numerul 
studenților înscriși la gimnasiu a fost 248, la reale 
132 și la comerciale 38; dintre aceștia la gimnasiu 
J98 gr. or., 26 gr. c.; la reale 104 gr. or. și 7 gr c 
m eGmemale 35^gn or.. 2 gr. e. In școla elementară 
capitala 335 copii și 233 copile, in cea de repr itie 
, . copii și 55 copile; 1 director, 11 invețăte i și 
1 invețatore.

Fundațiunea universitară Carol I. Joi la 15/27 
august la orele 6 după mierjădi s’a pus in Bucureșci 
petra fundamentală la palatul «Fundațiunea Carol I.» 
Regele a fost reprosentat prin dnii I. Calinderu, ad
ministratorul Domeniului Coronei și Al. Steriadi; din 
partea guvernului a asistat ministrul de culte, dl Poni 
După ceremonia religiosă s’a semnat de cei presenți 
un pergament, care s’a pus la temelie. In document 
se dice că regele face acest aședement în anul al 
-o-le al domniei sale, pentru a aminti viitorime! fap
tele severșite in acest sfert de secol și pentru a da 
inerimei studiose un local de întrunire, înzestrat cu f 

tote cărțile trebuinciose spre a înlesni lucrările sale. ! 
« i • j nțirea bisericei din Șișeșoi, paroehia părin- 
telm dr. Vașiliu Lucaciu, s’a tăcut la 15/27 august, I 
m de Sta-Mărie, in preoința unui public forte | 
mare și eu programa co o publicarăm și noi, cu deo
sebirea, că vicariul Titu Budu nu s’a înfățoșat, deci 
discursul la desvelirea busturilor a fost rostit de ensus 
dl Lucaciu. După sfințire, care s’a făcut prin proto-

, Ștefan Pop, ca delegat al episcopului Szabo din 
■fier a, a urmat un banchet, apoi sera bal desore care 

mai la vale.
Adunări invetătoreșoi. Reuniunea linoețătorilor 

ij> ■ c. dm ținutul Dațegului ține adunarea sa generală 
nsfadi (sâmbătă la 1 ’ •septembre in comuna Grădiște, I Elisabeta, diarele bucurescene primesc

’ notari N. Trim- j Atovmto nș ’-c s,-i,
’-s ddei a fost des- j se pto.-

; u.osă, de și nu este pancoi momtmlan. G inform șci- 
ritor mai noue, starea reginei s’a inremațit puțin;

; din causa acesta regele Carol nu se va rentorce încă 
i din Veneția.

sub presidiul vi:tu iu 
hdonsu și Slclmi
oaterea asupra. întrebării, cari sunt cele mai bune 
manuale școlastice in școle poporale și leețiuni prac
tice improvisat ficsate din partea presidiului. — La 
ehisdeu in 12/24 august s’a ținut a doua adunare din 
acest an a despărțământului cercual Belinț al reuni- 
uiiit invețătoreșci, sub presidiul protopresbiterului G. f 
Creeiunescu. Cu asta ocasiune învățătorii S. Faur, *

Armandia au ținut prelegeri teoretice-practice. ' 
Vntăiea adunare generală se va ține la Topoloveț, 
cu care ocasiune pre itul N. Martinovici va face o f 
prelegere practică despre apistieă. — In Bisericamlbă ; 
la . „$! sePtembre n s’a ținut adunarea generală i 
a. învățătorilor romani gr, or. dela școlele confesionale .! 
lin diecesa Caransebeș. — La B.-Comloș, in 14/26 

șepiembro va fi adunarea generală a despărțământului ț 
n.-Comloș; tot atunci va sfinți ii. Sa nărintele epis- I 
■n-p loan Mețianu biserica cea nouă. ~ La Timișora I 

r®. a,i8us} 8 a ținut adunarea generală a reuniunii ; 
ifivețatu, eșei gr. or. districtuale a Timișorii sub pre- j 
«■Jidl ului Pavel Rolariu, luând parte mulți invețători I 
și preoți. Roi invețători, Minișan și losif, cetiră diser- I 
tați uni. ;

C E E NOU?
Hymen. Dl tir. Sdriu V. Fodor., candidat de ad

vocat in Abrud, s’a logodit cu dșora Antoansta Ivașeu 
tot acolo. • Dl Trăiau Deac, absolvent de teologie 
din Gherla, se va cumină cu dșora Ioana Popescu la 
18 octombre in Ripa-de-sus. — Dl Grigorie Schiler din 
Iergu-Jiu și dșora Aneta Roman din Seliște se vor 
cunună la Sinaia, in 1/13 septembre. — Dl Petru 
Gora, absolvent de teologie din Gherla, s’a cununat cu

dșora Cornelia Vodă, la 30 august in Fărăgău.  Dl 
Vasile Nenițescu din Rîmnicul-Sarat s’a cununat cu 

dșora Aneta J. Popa la 30 august in Satulung-Săeele. 
— Dl losif Onițiu comerciant in S.-Șebes, s’a logodit 
cu dșora Hareti Giarțiu, fiica dlui Dimitrie Giaritiu 
comerciant in Răsnov. ’ ’

Soiri P2rî.-”Î2,’O. Regele Carol a sosit ia YencHa 
spre a-și vede ■ isorta bolnavă, Ia gară a fost pri
mit de ducele de Genua și de multe notabilități- du- 
cele a condus pe regele Carol in gondola regăsea până

ot. Dan’eli’ unf,c se află regina. — Dl general 
Tălcoian va representâ România la manevrele fran- 
c®s,e; ~ 4^’ Lahovray e numit ministru de esterne

. ..omâniei, in locul dlui Exarcu, care a fost numit 
ministru plenipotențiar ia Roma. — Dl St. Hepites 
delegat al României la conferența din Munchen a di
rectorilor institutelor meteorologice din lume, a fost 
ales in comisiunea specială instituită pentru studiul 
magnetismului pământesc și al electricității atmos
ferice.

Esposiția română din Hațog s’a închis. luiiiaua am Hațeg s’a inclus cu cea
mai deplină mulțumire. Succesul a fost peste aștep
tare. înainte de incheiare s’au împărțit premiile; cu 
asta ocasiune, președintele Associațiunii Transilvane 
venerabilul dn George Barițiu a ținut un discurs care 
2 e.ec>.nsat pe toți. S’au dat premii in bani de trei 
categorii esponentelor sătene, care nu șciu carte, 
diplome de onore demnelor și domnișârelor și dip
lome de merit domnilor și domnelor care au stăruit 
cu munca lor la reușita esposiției.

, Reuniunea femei’cr remâne din Abrud, Abrud- 
sat și giur, va ține adunarea sa generală la 8/20 
septembre in Abrud, sub presidiul dnei 'septembre in Abrud, sub presidiul dnei Ana Gail.
, v Sânetatea reginei României- Pe când dîarele 

străine publică șcin alarmăt.ore despre boia reginei W. 11 cn k rttn 3 1. ... _ - _ „
informațiuni

puțin ;

Balul din Șișeșoi, cu ocasiunea sfințirii biseri- 
। cei, despre care vorbirăm in rubrica «Biserica și Școla» 
! a reușit forte bine. Din frumosa cunună de dame ni 
■ se insămnă următârele domne: Lucaciu din Șișeșci, 
i Medan ‘lin Șomcuta-mare, Barbu din Mocira, Dragoș 

din I urț, Cornelia Pop din Selsig, A. Pop din Lapu - 
■ șal ung., Andereo din Odoreu, Demeter din Remetea, 

loodi și St. Pop din Budeșci, Zoicaș din Seini, Câm
pean din Groși, Ciontea din Dumbravița, Al. Pop din 
Gerneșci, S. Pop din Baia-Sprie, Borbola din Sătmar, 
Pelle din Pomi, Petrovan din Berința, Avram din C. 
Mănăștur, Centea din Asoagiul-de-sos, Al. Pop din 
Bușac. Dobosy din Calineșci, Perinde din Seini, Ta- 
maș Miculescu din Șomcutn- are, Bohătel din II.-Lă- 
pu.ș, Pintea din Arieș, Filep din Remelea. Gatoca din 
Borleșci, Mari din Teuți, Breban din Cicarlâu. Budc 
din Bozinta și dșorele Veturia și Juîia Lucarna, Eu
genia Roman, Veturia Lazar, Letiția Medin. Carolina 
Dragoș, Regina Nuț, Magdalena Pelle, surorile Ander- 
eo, surorile Barour, Irina Gitta, surorile Savanyu, 
Silvia lamaș-Miculescu, Elisabeta Berinde, Leontina 
Moldovan, Gizela ș> .-.„ria Pap, Regina S tu par, suro
rile Șincai, Lucreția Câmpean, Mari ora Breben. Elena 
Man, Matilda Doboșy, Mandra Ctitora, Ana Filep, Ana 
Sovrea.

In partidul național român s’au ivit in timpul 
din urmă oreș cari nențelegeri. Aceste s’au manifes
tat prin câteva diare din Bucureșci, cari au atacat 
pe dl Vine. Babeș, președintele comitetului central 
din Sibiiu și pe dl Ales. Moesonyi, pentru că dânșii



ar fi impedecat presentarea unui memorand monarcului. 
Comitelui central a ținut la 31 august ședință la 
Sibiiu, sub presidiul dlui dr. N. Oncu și cu majoritate 
mare, contra dlor E. Brote, Nic. Criste, dr. V. Lu- 
caciu și 1. Goroian, a dat vot de incredere dlui 
Babeș. Tot atunci s’a cetit și o scrisore a dlui Ales. 
Mocscnyi, care dice că incât pentru publicarea unui 
memorand politic in scopul de a orienta opiniunea 
publică asupra situațiunîi nostre, nu esistă divergințe 
esențiale; nu așâ este inse cu cestiunea despre pre- 
sentarea unui memorand la tron. Apoi vorbind de 
agitația cjiaristică, accentueză necesitatea solidarității: 
«Căci in timpuri când avem să luptăm pentru esis- 
tența nostră națională, cestiunea solidarității naționale 
stă mai sus de ori care cestiune controversă și dis- 
eiplina de partid, pe care se basâză și al nostru par
tid, ca ori-care altul, stă mai presus decât convinc- 
țiunile individuale.»

Șoirî scurte- La Agram se ține o esposiție in
dustrială, care atrage multă lume ; slavii din tote păr
țile monarchiei, in numer de 25 mii, au visitat espo- 
siția, entusiasmându-se de idea lor națională. — Gene
ralul, von Benhard, guvernatorul Transilvaniei, insoțit 
de mai mulți ofițeri de husari dela Brașov, a făcut 
in septemâna trecută o venătore in care s’a omorît 
^2 de capnore, 4 urși și mai multe bucăți de vânat; 
f.enerali.4 von Benhard a trimes imediat regelui '"'•croi 
3 capi i bre și un urs.

Neoroldge. Elena lancu n. Coloși, soția dlui lo
sif lancu proprietar in Secăremb, a incetat din vieță 
la 5 septembre in etate de 78 ani; lăsând in doliu 
familie mare. — Isac Pukallo, c. și r. locotenent in 
Mostar, a incetat din vieța acolo la 3 septembre, in 
etate de 37 ani, jelit de soția sa n. Emilia Lungu, 
cunoscută și din lucrările sale literare. —■ Cristian 
rida, e.. și r. oficial in pensiune și funcționar in pen- 

■ nr.»: -..Mbinen ‘.rei .-^ihii:.’. a murii, acolo la 7 seu- 
temic-, ;;i -oUc dr CC rr.

lui. A doua di domna in cestie in adever a venit. Ea 
incepu să bage in buzunar tot ce putu, ba la plecare 
i-a șters doctorului și ciasornicul de aur. Acesta inse 
a lăsat-o, căci bărbatul domnei, o femeie forte fru- 
mosă, il asigurase că va aduce inderet tot ce-i va fi 
luat. Doctorul așteptă inse și până in cjiua de astădi. 

Semne de resboi. i r r u I «S t s n d h r d n r * di s c o
dela corespondentul seu din Brăila următorea tele
gramă : «Am avut, de curend ocasiunea de a visită 
granița ruso-română până la Dunăre. Până acum, 
trupele dela frontieră formau numai un tel de geand- 
armerie pentru impedicarea contrabandei. Acum, ele 
formeză o avant-gardă gata să invadeze teritoriul 
statului vecin. Lagărele lor sunt la o distanță de trei 
verste unul de altul și di și nopte se menține servi
ciul de patrule. Am găsit cele mai multe orașe și 
sate in apropiere de graniță pline de soldați. La 
Tucicow, unde anul trecut steteau numai doue regi
mente, adi se află patru. La Vilcovo și la Chilia au 
mai venit, vâra asta alte cinci regimente. La Cahul 
au sosit luna trecută trei regimente și la lalpug gar- 
nisona a fost întărită cu 7000 de soldați. Se pote 
dice, că tote satele de alungai graniței sunt pline de 
soldați. Intre Bender și Odessa sunt staționate 45 de 
batalione de infanterie, 29 escadrone de cavalerie și 
32 do arlilcrio.*

Cadâne dăruite Din când in când, emirul Af
ganistanului, după un vechiu obiceiu, împarte câteva 
cadâne din haremul seu ofițerilor celor mai viteji din 
armata sa. De ore ce aceste dame sunt forte frumose 
și mai capetă și o zestre bună din partea emirului, 
ofițerii cari au norocul să primâscă un asemenea 
mărgăritar al haremului, sunt obiectul invidiei gene
rale. Dilele trecute, emirul iar a procedat la o «dis
tribuire de cadâne» și opt dame au fost dăruite de 
astă dată ofițerilor. Cei opt ofițeri destina'i a luă ic 
primire aceste cadouri se stric,seră m sala de audiența 
a palatului, unde erau așteptați de emir însoțit de 
ministrul de resboiu și de șeful eunucilor. Intr’o sală

I alaturată erau strînse cele opt cadâne. Fețele lor 
i erau acoperite de veluri negre. Cea mai tineră dintre 

ele intră in sala ofițerilor, își ridică velul și întinse 
ofițerului care i-a plăcut mai mult, un trandafir, ca 

I semn că l’a ales pe densul. Fericita pereche părăsi 
I apoi sala. Urmară apoi una câte una celelalte cadâne 
| treptat după vârsta lor și își aleseră fie care pe câte 

un bărbat. Ceremonia se isprăvi cu un banchet dat 
in onorea tinerilor părechi.

Oiuma în China- 0 scrisore trimisă din Mong-lse 
unui jurnal francez aduce șcirea, că ciuma a aparut 
in acel district al Chinei. Epidemia, slabă la început 
in sesonui ploilor, se reșpândeșee acum, din causa 
marilor că’duri, cu o iuțelă îngrozi torc. La Mong-lse 
mor acum peste 200 de omeni pe lia-cure di. Boia 
se manifesteză prin friguri violente urmate de o erup- 
țiune de bube peste tot corpul. ÎLei una! dm cei atinși 
de ciumă nu scapă cu vieță. In scrisorea menționată 
se esprimă dorința ca să vie in Cl ic ut medici europeni 
pentru a combate și a studia teribilul fllage!.

Memoriile lllî Bismark. Cancelarul trecut, prințul 
de Bi«mark. a terminat redacțiunea părții din memo
riile sale care ce ocupă de cariera sa diplomatică in 
Franța și in Rusia. Capitolele privitore la congresul 
dela Berlin și la puterea sa in retragere de asemenea 
sunt terminate; in acest din urmă capitol, ex-cance- 
larul vorbeșce cu multă amărăciune de purtarea impe- 
ratului Wilhelm cu densul. Lucrarea intregă nu tra- 
teză decât chestiile politice in care prințul e interesat 
personal.

0 gazetă la polul nord- Că și Eskimoșii din 
Gronlanda au un jurnal, nu s’a șciut până acuma. 
Redactorul care-e, in acelaș timp culegător, tiparito

*

OGLINDA LUMEL
Cronică mică. Atmosfera politică se tulbură din 

tote părțile, diareic politice suni pline de șciri res- 
boinice. După inlrâțirea trancesă-rusă dela Kronstadt 
a urmat întrevederea imperaților Vilhelm și Francise 
losif. Austro-ungaria a adus trupele bosniace in Un
garia ; iar Rusia a trimis un vas al flotilei voluntare 
ruse in strîmtorea dela Dardanele. Rusia se inarmâză 
grozav și mâna sa face tulburări in totă peninsula 
balcanva. Celelalte state încă fac mari pregătiri. Un 
mic incident și resbelul pote să isLucnâscâ la pri
măvara. — Ministerial turcesc a câșlut ; căderea sa, 
după unii, se datoreșce influenței ruse.șci; noul vizir 
e Djevad pașa. Turcia și Rusia ar fi încheiat o invoielă, 
ca vasele marinei ruse voluntare să pâtă trece prin 
Dardanele totdeuna când vor intorce in Rusia soldați 
■-bCereți. — In totă Franța s’a serbat eu mult entu- 
si sm, la 4 septembre, aniversarea a doue-deci și un i 
a proclamării republicei; mulți conservatori, pi. 
acum anhrepubiicani, au luat parte la serbări. — 
Sultanul, dela. schimbarea ministeriului, ș-a perdut cu 
totul liniștea; el nu vede m tote părțile decât com
ploturi și din causa ingrigirei nu pote închide totă 
noptea ochii.

Doctor păcălit, Din Roma se scrie, că un doctor 
de alienați a fost acolo păcălit in următorele împre
jurări: Intr’o di se presentă la densul un domn destul | 
de distins, care îi spune că are nenorocirea de a ave I 
o nevâstă cleptomană. Ea fură tot ce-i cade in mână, | 
pe ori-unde ar umblă. L-a rugat apoi să o examineze ' 
mâne, când va aduce-o, căci vrâ s’o lase in căutarea j



și impărțitor al acestui-jurnal, se numeșce Lares Mbl- 
ler. El caletoreșce intr’o sanie de doue ori pe lună, 
prin satele Eskimoșilor cărora le împarte diaral seu, 
care portă modestul titlu de <Materie de citit.» La 
început, diarul nu conținea decât ilustrații cari ațîțau 
interesul Eskimoșilor. Mai târdiu, Lares publică un 
alfabet și inveță singur pe abonații sei să citescă. O 
societate literară din Danemarca căreia Lares îi tri
mise câte-va esemplare din gazeta sa, dărui jurna
listului o presă tipografică, hârtie și litere noui ca 
să-și potă mări și îmbunătăți diarul.

Scotele religidse in Rusia. Congresul eclesiastic 
ortcdocs, ținut de curând la Moscova, a hotărît să 
se ia mesuri seriose pentru împiedicarea lățirei dite- 
ritelor secte religiose și mai cu semă a »stundîsmului.» 
Se impută acestei din urmă secte doctrine subver
sive, cum de esemplu aceea că nu trebuie să fie pe 
păment altă autoritate decât a lui Ddeu, că*  nimeni 
nu trebue să jure pe nimic, nici să facă serviciu 
militar, nici să se judece la tribunale. Cu alte cu
vinte, stundismul tinde să restorne cu totul' ordinea 
actuală socială. Aspiră la o vieță publică nouă, rene
gând trecutul istoric și religios al Rusiei și afișeză o 
apropiare forte mare de luteranism, ceea ce face ca 
adepții acestei secte să fie considerați ca niște peri
culoși agenți de propagandă a ideilor și influenței 
germane in națiunea rusă.

SFATURI HIGIENICE.
■ Cei ce au obiceiul de a oină târdiu sera, se 

espun la grave bole de stomac. Când stomacul e des
tins de alimente, somnul e agitat, turburat de visuri, 
pulsul se accelerăză, respirația e superătbre și sân
gele se urcă ia cap. Trebuie să trecă negreșit doue 
ceasuri intre cină și culcare.

Perul legat strîns. Domnele trebuie să evite de 
a umblă mult cu perul legat strîns. Mai ales noptea 
trebue să dormă despletite. Perul cade cu atât mai 
mult, cu cât e mai tare strîns. El are'.nevoie de aerare 
pentru ca să se păstreze puterea luijde creșcere.

Cura de struguri. Tomna e cel mai potrivit ano
timp pentru vilegiaturi. Cei bolnavi de stomac își pot 
găsi vindecare mult mai bine decât cu medicamen
tele, printr’o cură de struguri. Doue chilograme de 
struguri, dimineța pe nemâncate, sunt cel mai bun 
curățitor al organelor digestive.

Apa caldă. Un diar medical american arată câ
te-va aplicații ale apei calde. Durerea de cap trece 
aprope in totd’auna aplicându-se apă caldă la piciore 
și sub cefă. Un șervet îndoit in patru muiat in apă 
caldă, stors repede și aplicat pe stomac face să înce
teze numai decât colica. Nu e nimic care să oprescă 
mai iute congestiile de plămâni, angina seu reuma
tismul. ca apa caldă când e aplicată repede și conve
nabil. Un șervet muiat in apă caldă stors iute și ap
licat in odontalgie seu nevralgie aduce in general o 
ușurare grabnică. 0 bucată de flanelă indoită in lun
gime muiată in apă caldă storsă iute și aplicată in 
jurul gâtului unui copil bolnav de crup, aduce une
ori o mare ușurare in câte-va minute. Apa caldă luată 
simplă, cu o jumetate de ceas inainte de culcare, e 
de mare folos in cașuri de constipație, esercitând un 
efect dintre cele mai plăcute asupra stomacului și a 
mațelor. Tratamentul acesta continuat in curs de câ
te-va luni, unit cu un regim alimentar potrivit, vindecă 
ori-ce cas curabil de dispepsie.

LOGOGRIF.
De Soda Niger,

1. Ceva in cimitir.
2. S’aude in biserică.
3. Cele o mie și una de nopți îți grăiesc de ea.
4. Toți dăm de-așâ năpaste.
5. Fericirea deplină, după biblie.
6. Termen de prin Cod.
7. Curge murmurând și murmură curgând.
8. Plantă: primăvara rîde, vâra plânge, tomna 

sufere, ierna prinde bine nevoie mare, cui o are.
9. Oraș in sudul Italiei.

10. Liquid forte guraliv, numai să-i faci cu ochiul.
11. Insulă prin Asia de Sud.
12. Simbolul inocenței.
Marginea din față citită de sus in jos dă numele 

unei bucăți literare forte cunoscută. Sfârșitul cuvin
telor care alcătuiesc numele bucăței, dau numele 
autorului, citit de jos in sus.

Terminul deslegării e 1 octombre. Ca totdeuna 
și de asta-dată se va sorti o carte intre deslegători.

*
Deslegarea șaradei din nr. 24.

«Câpă — epă.»
Deslegare bună ne-a sosit dela domnele și dom- 

nișorele lulia Ardelean, Minodora Micșunescu, Ana 
Maior, Măriora Petruțiu, Lidia R. Banciu, Aurelia 
Gogonea, Nina Popescu, Eufrosina Munteanu și dela 
dl Lazar Huf. •

Premiul a fost câștigat de dșora Nina Popescu 
*

Deslegarea ghicitorei de șac din nr. 26.:
Nu vreai!

iVu vreai sii de mine, 
Nebun eu te iubesc
Și nu pot făr de line 
In lume să trăesc.

Zimbeșci cu nepăsare
De nebunia mea, 
Când eu cu înfocare 
Să te ador aș vrea.

De-ai șei ce reu te prinde, 
Așă n’ai mai zimbi, 
O lacrimă ferbinte
Mai bine mi-ai jertfi.

Nu vreai să plângi de milă
De chiză voi să-ți fiu :
Vei plânge tu de silă 
Și va ii prea târdiu.

Deslegare bună primirăm dela domnele și dom- 
niș orele Maria Popescu, Smaranda Brad, Aurelia Go- 
gon ea, Valeria Gerdan și Amalia Popovici.

Premiul l’a câștigat dșora Amalia Popovici.

Călindarul septemânei.
Piua sept. || Călindarul vechiu ]l Călind, nou j| Sorele 
Domin. 12 după Rusăli Ev. dela Mateiu 19, gî. 3,aînv.î~|] res.| ap.
Duminecă 11 Cuv. Simeon Stâlp. 1 13 Ida 5 35 616
Luni 2 Mart. Mamant 14 înalt. Crucii 537 614
Marți 3 Mart. Antim 15 Nicodem 5 38 611
Mercuri 4 Mart. Babila 16 Eufemia 5 39 6 9
Joi 5 Prof. Zacharia 17 Lambert 541 6 6
Vineri 6 Min. Arch. Midi. 18 Copertin 5 43 6 4
Sâmbătă 7I Mart. Sozont 19 Sidonia 5 44 6 3

Proprietar, redactor respundător și editor: TOSIF VULOAN.
Cu tipariul lui losif bang in Oradea-mare.


